

人民是历史的创造者

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

这是对历史的致敬，更是对未来的指引。

9月3日，盛大的阅兵仪式、隆重的纪念活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜！和平必胜！人民必胜！亿万中华儿女团结一心，豪情满怀。

这是战争史上的奇观，是中华民族的壮举，是惊天动地的伟业——

14年，5098天，中国人民浴血奋战，彻底打败日本军国主义侵略者，书写了捍卫独立自由史册上可歌可泣的一页，中华民族迎来近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”

习近平总书记的庄严宣示，深刻揭示“人民是历史的创造者”这一光辉真理。这是对用鲜血和生命铸就的伟大抗战历史的深刻总结，是对为民族解放与世界和平牺牲奉献的人民英雄的深情致敬，是对为强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召。

山河淬火

人民书写雄壮史诗

9月4日，从北京开往武汉的列车上，广播响起：

“我们怀着无比崇敬的心情，向两位特殊的乘客致以最高的敬意。他们是昨天参加纪念活动的抗战老兵宋其祥、刘吉祥……”

语音未落，车厢内响起持续而热烈的掌声。这是对抗战英雄的深情礼赞。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记的重要论述，深刻阐释伟大胜利的历史意义。

历史转折，始于挽救危亡的必然抉择——

近代中国，战争的烽烟从未消散。自1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国大门，昔日灿烂辉煌的中华民族，不断陷入战败、求和、割地、赔款的噩梦。

1931年9月18日，炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷，几个月后东北沦陷！1937年7月7日，卢沟桥的枪声划破夜空。平津危急、华北危急、中华民族危急！

数年间，大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。930余座城市被侵占，数千万难民流离失所。冰冷的数字背

后，是被蹂躏的中华民族永远的伤痛。

抗日则生，不抗日则死——振奋发聩的呐喊，撞击着中华儿女的心，激起“天下兴亡，匹夫有责”的无畏担当。除了抵抗，别无他路！

历史转折，源于中流砥柱的信仰感召——

身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的民族，何以被召唤？

为国家民族生存而战！捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来侵略最勇敢，在民族危亡的历史关头，中国共产党挺膺担当，成为全民团结抗战的核心。

9·18事变第二天，《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后，《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表，号召全国人民奋起抗战。杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人奔赴东北战场组织抗日斗争……

“年轻的中国共产党，你就是核心，你就是方向。”1940年，歌曲《跟着共产党走》在沂蒙山区唱响。

“他们是建立一个新世界，只有他们才能挽救中国脱离日本的羁绊，才能治疗中国的社会疾病。”亲赴延安和敌后根据地考察的美国军官埃文思·福·卡尔逊如此评价。

中国共产党人以“救国于水火、解民于倒悬”的决心，获得了人民的拥护与信赖，将千千万万个怀揣爱国之心、报国之志的个体，团结为屹立不倒的民族。

历史转折，归于危急关头的民族觉醒——

低沉悲壮的《松花江上》、斗志昂扬的《在太行山上》、慷慨激越的《保卫黄河》、饱含深情的《没有共产党就没有新中国》响彻大江南北。

从被野蛮入侵而濒临亡国灭种，如归；华北青纱帐里，游击健儿逞英豪；延安宝塔山上，闪耀着希望的灯火；滇缅公路上，南洋机工用生命运送着抗战物资……14年抗战艰苦卓绝，淬炼了全民族的坚强意志。

从被野蛮入侵而濒临亡国灭种，如归；华北青纱帐里，游击健儿逞英豪；延安宝塔山上，闪耀着希望的灯火；滇缅